

# 加格达奇 投入6.1亿改造46个老旧小区

□ 闫振江 本报记者 刘大泳

8月1日，一阵小雨过后，记者来到加格达奇和谐家园小区，工人正忙着叉车、挖掘机等进一步完善给排水管道铺设工程施工，目前，这里通信电缆、燃气管道等部分工程已经完成。

围绕小区道路、排水设施、化粪池、供热管线等配套设施，大兴安岭地区加格达奇区实施大规模的老旧小区改造工程，目前，每天有数百名工人在施工现场忙碌，一片热火朝天景象。

按照“老旧小区、新情致打造生态宜居、花园式城市”总体定位，今年加格达奇区启动实施了46个老旧小区主体和配套改造工程，共投入改造资金约6.1亿元，涉及老旧小区总建筑面积近329.6万平方米，改造完成后将惠及3.6万户居民。

改造项目分为主体改造和配套设施改造两部分。其中，主体改造包括屋顶排水加装雨槽及排水管、楼道加装暖气、单元门可视对讲安装等工程；配套设施改造包括绿植草坪铺设植草砖、新建检查井及化粪池、新建小区监控点、改造供热换热站等工程。

为了取得更好效果，在区委区政府的精心部署下，区有关责任单位与施工方科学施策，加班加点推进项目建设。“就怕下雨，耽误工期。”连日来，加格达奇区房产服务中心主任李天刚每天早早就深入各个小区建设工地，组织协调施工中出现的各种问题。李天刚告诉记者，今年受新冠肺炎疫情影响，老旧小区改造工程开工稍稍滞后。针对改造项目多，要求各种线路全部下到地下，每个小区施工都有技术人员跟班作业。为确保工程达到高质量、高标准，他们建立项目推进包保责任制，全区抽调7名科级干部，每人负责上百栋楼的施工组织协调工作，并成立第三方管理平台全程管理工程进展情况，同时聘请工程师现场指导把关，以确保质量和工期。

目前，老旧小区主体改造已完成总工程量的85%，基础配套改造完成40%，改造项目预计9月30日全线竣工。

聚焦民生所盼，加格达奇区委区政府把老旧小区改造作为“头号工程”，为把老旧小区改造这个百姓的“身边事”办到百姓的“心边”，他们本着“先民生、后提升，先急需、后改善”的原则，坚持业主诉求第一时间倾听，现场问题第一时间查看、现场情况第一时间上报、处理结果第一时间反馈“四个第一”标准，相继受理各类诉求4000余条，问题办结率达98.6%。

“老旧小区改造工程，优先解决屋面漏雨、排水堵塞等百姓最急、最忧、最盼问题，我们小区优先更换屋顶，墙体和楼道目前已经粉刷完毕，老旧小区改造让我们小区旧貌换新颜，我们老百姓住得更舒心了。”市民张先生说。

总建筑面积近329.6万平方米

主体改造已完成85%

基础配套改造完成40%

预计9月30日全线竣工

投入改造资金约6.1亿元

涉及46个老旧小区

惠及3.6万户居民



甘南县兴十四村

50年造林  
1.5万亩

甘南县兴十四村在1970年开始植树造林，目前已建成年产2000万株集“育、管、造”于一体的集体林场，农防林网48条，累计人工造林1.5万亩，全村森林覆盖率达40%，人工林中主要有樟子松、落叶松、云杉、红松、杜松、银杏、黄玻璃等20多个树种，最高树龄达50年。

目前，万亩人工林有效遏制了风沙、干旱、沙尘暴等自然灾害，形成了小气候。

马红军 本报记者 邱成摄

## 佳木斯七千干部下基层

■ 7609名干部参与  
■ 走访企业111725户  
■ 发现困难18906个  
■ 解决诉求16264个

信局帮助七彩毯业申请稳企稳岗周转资金1000万元，为企业“输血供氧”；向阳区帮扶46户企业落实复工复产的税费优惠政策，84户企业落实稳企稳岗政策。截至目前，全市为企业和个体工商户投放资金155.67亿元；为企业减税降费6.3亿元，减免行政事业性收费543.58万元，提供稳岗就业补贴3170.68万元。

汤原县受理解决了鑫辉保温材料制造有限公司申请的拖欠货款150余万元执行案件；向阳区成立8个房租减免工

作小组，帮助3516户业户实现非公房租减免租金1438.66万元。截至目前，各地帮助企业解决难题8类12108个，减免企业房屋租金6236.68万元，帮助企业销售产品736万元。

截至目前，全市共有7609名干部参与活动，走访企业111725户，发现企业问题困难18904个，解决企业诉求难题16264个，落实各类惠企政策29万余条。截至7月末，全市市场主体数量同比增长20.8%，企业和个体工商户增幅均列全省第二位。

## 行业协会和餐饮企业行动起来 拒绝“舌尖浪费”

(上接第一版)一些餐饮企业也在积极行动。位于北京簋街的胡大饭馆通过供应链系统，对原材料实行精细化管理，在进货、销售、库存环节进行数据化管控，避免库存积压导致食材浪费，并在顾客结账时主动提供打包服务；老字号餐饮企业便宜坊自2007年起就特别设定每周的周日为“节俭有奖日”，客人将餐桌上的食品吃完，即可享受九折优惠，引导和鼓励消费者践行“光盘行动”……

“我们已经开始设计新的倡导不浪费标语，准备摆放在店里。作为餐饮单位，我们更要积极引导顾客拒绝浪费。”在“美食之都”四川成都，网红美食品牌“冒椒火辣”创始人侯宇翔说，门店推出了小土豆、鹌鹑蛋等小碗菜，方便顾客节约点餐、适度消费。

## 控灌，稻田施巧技撬动节水大战略

(上接第一版)被誉为农民专家的郭彦文，多年来热心于水稻节水控灌技术推广。他说，给国家节水还能给水稻生产增效，是这项技术能让农民关心的关键所在。

种了20多年水稻的虎林市伟光

乡农民姜宝山，对控灌技术赞不绝口：“过去因为地里老有水，经常发生稻瘟病，烂根子。采用控制灌溉技术，稻田不用经常给水，减少了趴秧，减少了病害，产量高，出米率也高。”在他的带动下，幸福村3万亩水田都

用上了节水控灌技术。专家们算了一笔账：应用控灌技术，水稻平均可增产5%~10%，整精米率提高1.26%~2.16%；井灌区每亩减少油费20元以上，提水灌区每亩减少电费10元以上，增增减减中亩均增收近百元。

### 巧操作期待大推广

在浓江农场，杨茂龙对自家水稻的结实程度颇有信心：“你试试拔一下我这田里的稻子，拔不动的。控灌技术用上以后，抗倒伏最明显了。”

省水利科学研究院的孙雪梅介绍说，经过多年实践，我们提出了以观察稻田土壤裂缝指标来判定土壤水分的实用方法，经过培训讲解，稻农都能掌握。

据了解，北大荒农垦集团建三江分公司水稻控灌技术推广面积达到

700万亩，接近水田总面积的70%。“黑龙江省的灌溉水利用系数在0.5左右，也就是说，在田间节约1立方米水，相当于节约2立方米江河水。”吕纯波介绍说。

行走在绿意盎然的三江大地，农民们都说明这项节水技术好。

试验表明，应用水稻控制灌溉技术，可使井灌区灌溉定额由每亩420立方米减少到300立方米，节水31%；

## 全省生态保护修复试点 现场交流推进会召开

本报14日讯 14日，全省小兴安岭—三江平原山水林田湖草生态保护修复试点现场交流推进会议在佳木斯市召开。会议组织参观了鹤岗市、佳木斯市工程试点现场，交流了相关市县好的经验做法，剖析了工程建设存在的问题，对工程试点建设进行再推动、再部署。

会议指出，年初以来，工程试点有关市县和省直各牵头指导部门，努力克服疫情不利影响，多方采取措施，全力推进工程试点项目建设，积累了一些好的经验做法。

会议强调，开展山水林田湖草生

态保护修复试点是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措，是提升我省生态优势的必然选择，是推进全省百大项目建设促进实现“六稳”“六保”的内在要求，各地各部门要进一步提高政治站位，切实增强抓好工程试点的责任感和紧迫感。

会议要求，各地各部门要压实主体责任，坚持高位推进，紧跟全省百大项目建设节奏，加快推进工程建设进度，提高投资完成率。要严格规范运作，切实加强资金管理和使用稽核，确保资金使用安全。要严格工程质量监管，抓好施工安全，努力打造精品示范工程。

## 全省治理散煤污染 突出“三重一改”

本报讯 13日，全省召开散煤污染治理“三重一改”攻坚行动推进会议，会上分析了当前我省大气污染防治形势，进一步明确了开展攻坚行动的目标任务和保障措施。在此前印发的《黑龙江省散煤污染治理“三重一改”攻坚行动实施方案(2020—2022年)》中明确，我省将突出重点地区、重点时段、重点问题，推进散煤替代改造。

会议提出，哈尔滨市、绥化市、肇东县、肇源县、雪乡旅游景区、亚布力滑雪旅游度假区作为散煤污染治理“重点地区”，将供暖期作为“重点时段”，将城市上风向等敏感区域作为更精细控制单元，逐步探索建立“天地立体监测精准

## 省教育厅部署普通高中高一学籍注册工作

### 擅自公开泄露扩散学生信息构成犯罪的追究法律责任

□ 本报记者 衣春翔 赵一诺

当前，各地普通高中2020级招生及录取工作已经基本结束，为进一步贯彻落实施教育局印发的《中小学生学籍管理办法》和省教育厅新修订印发的《黑龙江省普通高级中学学生学籍管理实施细则》等政策要求，近日省教育厅向各市(地)教育局印发了关于做好全省普通高中2020级学生学籍信息管理的相关文件，就做好普通高中2020级学生学籍信息管理工作做出部署。

省教育厅明确，2020级学生统一招生、自主招生录取结束后，各地、各校要严格按照规定时限以及统一的工作依据、工作流程，完成新生学籍注册工作。

省教育厅针对特殊类型学生如何注册学籍提出了明确要求，包括参加外省2020年中考未参加外省普通高中录取、拥有我省户籍的初中应届毕业生，参加外省2020年中考被外省普通高中录取、拥有我省户籍的初中应届毕业生，未在我省参加2020年中考，未参加我省普通高中录取、拥有我省户籍的在国外及港澳台就读的初中应届毕业生，拟在我省就读普通高中、拥有外省户籍的进城务工人员随迁子女等，各地需制发具体安排办法并报省教育厅备案。

#### 有些行为不予注册

无计划招生、超计划招生、不具备自主招生资质的学校从异地抢挖生源等违规招生行为不予注册学生学籍

对于违规借读、超出56人及以上大班额的学生不予注册学籍

## 十天内将有四次降雨天气

本报14日讯(袁长焕 记者黄春英)省气象台14日预报，8月1日—13日，我省降雨日数多、雨量大，有10天出现了暴雨或大暴雨。十天内晴雨相间，全省将有四次降雨天气过程。降雨同时局地伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。

今年8月以来(8月1日8时—8月14日8时)，全省平均降水量101.8毫米，比历史同期多78.3%(历史同期57.1毫米)。大兴安岭大部、黑河大部、伊春南部、齐齐哈尔大部、绥化大部、哈尔滨局部、佳木斯东部、鸡西东部及林甸、饶河101.5毫米—268.9毫米，最大降水量龙江县达268.9毫米；其他地区27.8毫米~98毫米。与历史同期相比，大兴安岭大部、黑河大部、伊春南部、齐齐哈尔大部、大庆局部、绥化大部、鸡西东部及阿城、同

江、饶河多1倍~3倍，伊春北部、哈尔滨局部、双鸭山西部及佳木斯、鸡西、林口少1成~5成，其他地区多1成~9成。

预计10天内我省有四次降雨天气过程，其中17日—18日全省自西向东有中雨，局地有大雨。降雨同时局地伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。

具体降水天气预报：14日，全省大部地区有阵雨或雷阵雨，其中大兴安岭东部、黑河北部以及哈尔滨北部、佳木斯、七台河、双鸭山、鸡西局部有大雨。17日—18日，全省自西向东有中雨，局地有大雨。19日，东部和北部地区有阵雨或雷阵雨。21日，东北部地区有阵雨或雷阵雨。

15日—16日、20日、22日—23日全省大部地区以晴好天气为主。

## 冰城餐企频亮节俭妙招

(上接第一版)

### 菜根菜叶秒变开胃小菜

随后，记者来到南岗区来惠餐馆。老板娘吴女士说：“我们店里的大厨有秘籍，菜根菜叶都是宝，在大厨手中秒变开胃小菜，客人们都喜欢吃，来晚了常常吃不到，从来都不浪费……”

在后厨，记者见到了老板娘说的大厨王师傅。王师傅介绍，每天清晨店里会进新菜，他和同事们一起择菜，每天择下来的菜根菜叶累积起来也不少，后来大家就研究怎样把它们“变废为宝”，制作成各种

开胃小菜，有时还会赠给常来的客人品尝。“凉拌香菜根”“香拌芹菜叶”等都是比较抢手的小菜，很受欢迎，这样既回馈了顾客，又避免了浪费，一举两得。

#### 食材边角料做出员工餐

在道里区抚顺街福顺小厨，张经理向记者介绍，该店的节俭妙招——所有食材边角料都用来制作员工餐，每天中午满满的一大锅，硬是让厨艺精湛的主厨给烹出了“平民佛跳墙”的味道，既满足了员工用餐需要，又厉行节俭避免了浪费。